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C o n c u r s .
Din fondurile arhidiecezane cu 

finea anului şcolar 1907/1908 au de
venit vacante următoarele stipendii:

I. Din fondul Francisc Iosif 4 
stipendii de 100 cor. şi unul de 120 
coroane.

II. Din fundaţiunea Colegea 3 
stipendii câte de 120 coroane.

Pentru conferirea acestora să 
publică concurs cu termin pănă la 
15/28 August Í908.

Cererile de concurs sunt a să 
înaintâ la consistoriul arhidiecezan 
în terminul indicat, însoţite de ur
mătoarele documente:

a) carte de botez,
b) testimoniu şcolar,
c) testimoniu de paupertate,
d) alte documente recomandă- 

toare.
Cererile intrate după espirarea 

terminului indicat nu sa vor luă în 
considerare.

Si bi i u,  din şedinţa senatului 
şcolar ţinută la 17 Iuliu 1908.

Consistorul arhidiecezan.

Noul patriarh sârbesc.
Sibiiu, 7 August n.

In şedinţa din Sâmbăta trecută 
s’a făcut din partea congresului na
ţional al bisericei gr.-ort. sârbeşti 
din statul ungar alegerea de patri
arh, în locul decedatului George Bran- 
covici. Majoritatea voturilor date a 
íntrunit’o P. S. Sa episcopul S m e j a -  

novici din Yârşeţ, pe lângă care s’au 
grupat toţi Sârbii din Ungaria, pe 
când cei din Croaţia şi Slavonia au 
susţinut candidatura Preasfinţitului 
episcop Nicolici din Pacraţ.

Episcopul Stnejanovici a fost deci 
proclamat patriarh ales al bisericei 
gr.-ort. sârbeşti din statul ungar, şi 
publicul l’a aclamat pe alesul şi i-a 
făcut ovaţiuni, iar congresul a com
pus numai decât obicinuita repre- 
zentaţiune cătră Regele ţării, în ca- 
re-1 roagă să dee întărire preaînaltă 
acestui act săvârşit în cea mai bună 
regulă şi după cea mai curată con
vingere şi conştienţă a tuturor celor 
ce au luat parte la el.

Comisariul regesc, care a fost 
de faţă la alegere, ministrul de ju
stiţie Günther, a luat actele electo
rale cu sine, împreună cu reprezen- 
taţiunea cătră Coroană, şi le-a dus 
la Budapesta, pentruca consiliul de 
miniştri se facă acum propunere 
Maiestăţii Sale cu privire la întări
rea alesului în demnitatea de pa
triarh sârbesc, iar pănă la primirea 
răspunsului congresul şi-a suspendat 
activitatea.

Ya urmă acum întărirea epis
copului Stnejanovici de patriarh al 
Sârbilor, ori nu va urmă? Asta e 
chestia, care preocupă pe toţi cei 
interesaţi, în prima linie pe coreli
gionarii noştri Sârbi.

Foile maghiare o spun fără sfi- 
ială şi în admirabilă uniformitate, 
că întărirea alegerii de patriarh nu 
are să urmeze, şi anume, din mo
tivul, că alesul nu ştie ungureşte. 
Dar acesta nu e motiv, credem noi,

pentru a se respinge votul congresului 
şi a se denegâ confirmarea celui ales, 
care în cele din urmă e ales cap 
bisericesc al credincioşilor sei, iar 
limba acestora, limba în care are să 
se înţeleagă cu ei, e limba sârbească, 
totodată limbă oficioasă în afacerile 
interne ale bisericei naţionale sâr
beşti. Şi apoi mai sunt, ori au mai 
fost dignitari bisericeşti, cari nu ştiu, 
ori nu au ştiut ungureşte, şi totuşi 
au fost confirmaţi în demnitatea de 
şefi ai bisericei lor. De es. în bise
rica săsască din Transilvania.

Motivul trebue deci se fie altul. 
Spun unele ziare, că ar fi şi lupta 
prea pe faţă pe care a purtat’o ale
sul, cu Sârbii radicali împreună, în 
contra decedatului patriarh Branco- 
vici, cu toate că la intervenţia gu
vernului unguresc promisese, că va 
rumpe legăturile cu radicalii şi va 
dă pace patriarhului Brancovici. Nu 
s’a ţinut de vorbă, deci nu e om de 
încredere, şi nu poate fi propus Co
roanei spre întărire. Dar nici acesta 
nu e motiv atât de puternic, ca să 
justifice respingerea alesului şi des
considerarea votului congresului sâr
besc.

Motivul trebue se fie deci altul 
şi mai mare. S’a vorbit despre el, şi 
ştim care e. Guvernul unguresc vreâ 
cu orice preţ să aibă patriarh po 
episcopul din Buda, Bogdanovici. A- 
ceasta o dovedeşte împrejurarea, că 
l’a numit administrate r ai patriar
hiei, în speranţa că-şi va crea par
tid, care să-l aleagă, şi l’a numit şi 
consilier intim al Coroanei, pentru 
ca se impună şi cu titlul de Esce- 
lenţă credincioşilor sei. Dar n’a im
pus, partid nu şi-a putut forma, şi 
la alegerea de patriarh nu a primit 
nici un vot. Ştiu deci foarte bine şi Sâr
bii, membri ai congresului sârbesc, 
ce angajamente a luat episcopal din 
Buda asupra sa, şi de aceea s’au fe
rit să-i dee şi măcar un singur vot, 
ca nu cumva pe baza acestui vot 
să ajungă totuşi patriarh şi cap al 
bisericei sârbeşti.

Intre guvernul maghiar şi epis
copul sârbesc Bogdanovici din Buda 
s’a legat adecă, aşâ se spune, o în
ţelegere de mare însemnătate. Se 
ştie, că este mare dorinţa, de a se 
înfiinţâ în ţară o biserică gr.-ort. 
maghiară, cu limba ungurească ca 
limbă liturgică, pe seama credincio
şilor, cari în cursul vremii s’au ma
ghiarizat, uitându-şi limba strămo- 
şască. Constituirea în biserică gr.- 
ort. maghiară nu e împedecată prin 
nici o împiejurare. Ea se poate face 
ori unde. Greutatea e însă, că pen
tru asemenea parohii gr.-ort. ma
ghiare nu se capătă preoţi, fiindcă 
nici cei româneşti, nici cei sârbeşti, 
nu pot să slujască la altar, decât în 
limba lor naţională, în limba bise
ricei lor. Ar trebui deci se fie insti
tuiţi preoţi maghiari pe seama ace
stor comunităţi bisericeşti gr.-ort. 
maghiare. Dar cine să-i sfinţască ? 
Un episcop gr.-ort. maghiar! Şi pe 
acesta iarăşi cine să-l investeze cu 
darul arhieresc? P. S. Sa, episcopul 
din Buda, Lucian Bogdanovici, în ca
şul că va ajunge patriarh sârbesc! 
A luat angajament şi s’a obligat să 
o facă, aceasta. Se sfinţască întru Ar

hiereu pe un om de încredere al 
guvernului, care apoi va fi încre
dinţat cu organizarea în ţara în
treagă a bisericei gr.-ort. maghiare. 
Episcopul ar fi în cele spirituale su- 
fragan al patriarhului.

Aşâ sună informaţiunile pe cari 
le avem din izvor absolut autentic. 
Din ele se vede, că prea mare era 
preţul, pe care-1 promisese episco
pul Bogdanovici pentru demnitatea 
de patriarh al bisericei sârbeşti. Să 
nu se mire deci, nici el, nici guver
nul, că congresul a căutat să-l dis
penseze dela împlinirea promisiunei 
făcute, prin aceea, că nu l’a ales, 
şi nu ia dat ocaziune să şi o îm
plinească, păcătuind greu în contra 
bisericei sale, precum credem că nu 
i o va dă nici la o eventuală nouă 
alegere.

Să sprijinim „Asociaţiunea“.
Sine „Astra* non itur ad astral

V ie na, 4 August n.
Convocarea adunării generale a „As

tre i“ şi în anul acesta a fost salutată cu 
entusiasm din partea mult încercatei noa
stre prese naţionale. Articoli luminaţi şi 
însufleţiţi au îndemnat publicul român la 
participare, şi totodată s'a scris şi despre 
starea noastră culturală, — îndeosebi des
pre ţinuta clasei noastre culte faţă de 
„Astra“.

Cred deci să fie Ia looul seu, dacă 
în preajma acestui eveniment cultural se 
vor auzi voci şi din public şi se vor des- 
bate unele chestii de interes cultural şi 
strâns legate de „Astra*.

Ştim cu toţii, că „ Astra“ e înteme
iată şi susţinută pentru literatura româ îă 
şi cultura poporului nostru.

De asemenea ne este cunoscut tu tu
rora adevărul, că cu cât va fi mai cult 
poporul nostru, cu atât mai bine va sta 
el, nu numai în privinţa intelectuală, ci şi 
în cea materială.

Avantagiile stărei mai bune ale cla
sei ţărăneşti însă se reflectează direct şi 
intensiv şi asupra clasei culte, care pre
cum ştim — constă din cărturari, comer
cianţi şi meseriaşi. Este dar foarte firesc, 
ca o clasă cultă — conştie de sine şi de 
datorinţele sale — să privească de o da- 
torinţă primordială, ca să conlucre din 
toate puterile la ridicarea culturei clasei 
ţărăneşti, fiindcă cu cât va fi mai oultă, 
respective mai avută această clasă, ou atât 
mai bine îi va merge şi celeialalte.

La munca grea — dar măreaţă şi 
nobilă — a deşteptării şi cultivării popo
rului nostru însă nu este deajuns, ca să 
avem numai vre-o câţiva mecenaţi mari- 
nimoşi, cari jertfesc averea lor pe altarul 
culturei naţionale, şi e prea insuficient, ca 
numai o mână de mecenaţi intelectuali să 
lucre cu vorba şi condeiul pentru „ Astra*, 
oi este neapărat de lipsă, ca întreaga noa
stră clasă cultă să se grupeze în jurul a- 
cestui focular cultural şi să participe — 
direct sau indirect — la afacerile ei de 
interes obştesc.

îndeosebi necesară este concentrarea 
noastră în jurul „Astrei* azi, când un ura
gan năpraznio şueră a pustiu deasupra 
redutelor din frontul cetăţii noastre cul
turale.

A sosit ora a 11-a, când fiecare.* 
Român de bine trebue să sară în apăra-; 
rea culturei naţionale, dela care depinde,: 
nu numai prosperarea intelectuală şi b u - ; 
năstarea materială a poporului nostru, c i ;  
chiar existenţa lui naţională.

Stări aşa triste — precum ne arată 
şi consemnarea membrilor dela 31 Aug. 
n. 1907 a „Astrei* — nu i permis să mai 
dăinuiască lung timp între noi, căci alt
cum suntem perduţi!

Această consemnare adecă ne spune, 
oă înalta inştituţiune — întemeiată şi sus

ţinută pentru cultura poporului român din 
Ungaria şi Transilvania — nu are mai 
mulţi membri activi, decât 1760: 96 fon
datori, 254 pe viaţă şi restul ordinari, — 
deşi noi chiar şi după cea mai duşmă
noasă statistică formăm o clasă cultă de 
cel puţin 10.000 bărbaţi, şi sigur to t atât 
de mare va fi şi numărul sexului gingaş 
din această olasă.

Nu se mai poate tolera, ca nici chiar 
2 părţi din 10 a clasei noastre culte să 
nu iee parte nioi în tr’o formă la munca 
„Astrei“, a cărei menire este, să dee în 
mâna ţăranului român cel mai sigur şi 
im portant mijloc pentru asigurarea exis
tenţei sale morale şi materiale.

E  imposibil să crezi, oă în 8 părţi 
din 10 a clasei noastre culte să nu existe 
interes pentru cultura poporului nostru, 
fără oare 1/3 din clasa aceasta aproape de 
fel, iar a/3 numai cu chiu şi cu vai ar pu
tea exista.

Te doare inima, când observi, că din 
7 episcopi de ai noştri, unul nici nu e 
indus în consemnarea „Astrei*, din oare 
mai lipsesc încă: un arhimandrit şi cel 
puţin 20 de canonici, deşi barem oierul 
superior ar trebui să fie complet indus în 
lista membrilor. Dintre protopresbiterii 
şi preoţii noştri — cari sigur vor fi cel 
puţin 2500—3000 — nioi ohiar 600 nu 
sunt membri ai „Astrei“. In treacăt fie 
amintit, că dintre cei 10 preoţi militari 
activi numai pe 2 i-am aflat în consem
nare.

Ţi-se sue însă sângele în faţă, când 
din consemnarea aoeasta te convingi, că 
C9le mai bine situate clase sociale de ale 
noastre, cărora aparţin advooaţii, direo- 
torii de banoă, medicii, inginerii şi co
mercianţii — sunt foarte slab represen- 
tate între membrii „Astrei*, atât cu nu
mărul, cât şi cu numărarul.

Iată advooaţii, cari după părerea mea 
vor fi vre-o 250—300, abia întrunesc nu
mărul de 208, şi dintre aceätia 153 sunt 
numai membri ordinari, deşi aproape toţi 
ar putea şi ar trebui să fie fondatori, sau 
pe viaţă.

Dintre 100—150 de directori de banoă 
dela institutele noastre, în consemnarea 
„Astrei“ am aflat 19—5 pe viaţă şi 14 or
dinari, deşi şi despre aceştia toţi putem 
spune to t aceea, ca despre advocaţi.

Medicii sunt induşi 60 oa membri, 
6 fondatori, 9 pe viaţă şi restul ordinari, 
şi eu cred, oă şi ei vor da un contingent 
de 120—160. Dintre medici de asemenea 
n ’ar fi permis să lipsească nici unul din 
lista „Astrei*, ci ar trebui să fie înscris 
fiecare cel puţin ca membru pe viaţă.

Tot aceeaşi o putem zice şi la adresa 
inginerilor noştri, de cari vom aveâ cel 
puţin 30—50. Dintre ei sunt 13 însorişi:
1 pe viaţă şi 12 ordinari, deşi pe cum 
ştiu, toţi sunt bine situaţi şi sigur nu 
le-ar cădea greu a solvi şi taxe mai 
mari.

Comercianţi trebue să avem noi ba
rem vr’o 1600—2000 şi totuşi la „A stra“ 
numai 67 sunt înscrişi şi dintre aceştia 60 
sunt numai ordinari.

Corpul didactic care constă din vr’o
2 — 300 profesori şi cel puţin 3000 învă
ţători — e reprezentat la „Astra“ ou 91 
membri dintre profesori şi 84 dintre în
văţători, ce sigur e puţin. Dar să nu ui
tăm, că din clasele acestea se recrutează 
cei mai mulţi mecenaţi intelectuali, cari 
aduc jertfe  morale pe altarul „Astrei“, ce 
mai cu seamă se poate zioe despre bravii 
şi harnicii noştri profesori.

Amploiaţi privaţi sau aplicaţi la di
feritele oficii ale statului vom aveâ cel 
puţin 5—600 şi totuşi la „Astra“ numai 
148 sunt înscrişi, dintre cari 77 sunt no
tari comunali. N’ar strica, ca cei neutra
lizaţi pentru lupta noastră politică, cel 
puţin la acţiunile noastre culturale să iee 
parte cât de activă.

Oficianţii aplicaţi la băncile române 
vor fi cel puţin 600-—800 şi totuşi nici 
100 nu sunt membrii „Astrei.*

Meseriaşi vom aveâ barem vr’o 
1000—1500 şi dintre aceştia nioi 20 nu 
sân t înscrişi la aAstra.‘
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Bănci bine situate avem vr’o 100 şi 
şi 50 mai mici, dintre cari nici 50 nu 
sunt trecute în lista membrilor.

Despre celelalte clase sociale repre
zentate la „Astra“ nu mai amintesc, fiindcă 
sunt mai mici la număr, apoi scopul meu 
nu este a face statistică, ci a spune ac
torilor competenţi şi tuturor Românilor 
de bine, că e timpul suprem a da ac
ţiunilor noastre oulturale direcţie nouă şi 
corăspunzătoare, nu numai împrejurărilor 
actuale, ci şi principiilor de azi.

E  neapărat de lipsă adecă, ca să ţ i 
nem cont de spiritul timpului şi acomo
dat lui să indreptăm busola acţiunilor din 
sinul şi ju ru l „Astrei“.

Cu vr’o câţiva articoli, scrişi mai cu 
seamă din incidentul adunării generale, 
cu ţinerea alor câteva conferinţe sau re 
prezentaţii teatrale şi cu editarea unui 
organ neoorăspunzător azi scopului, n ’o 
să putem ajunge îngrabă la scopul măreţ 
al „Astrei*.

Trebue schimbat sistemul vechiu cu 
altul modern şi dată altă direcţie acţiuni
lor noastre culturale.

E  neapărat de lipsă înainte de toate, 
ca să facem „Astra“ cât se poate de cu
noscută, chiar şi în cele mai inferioare p ă 
turi ale poporului, fiindcă mulţi sunt din
tre ai noştri, cari nici de veste nu iau 
auzit.

Munca aceasta însă nu se poate n u 
mai prin ziarele noastre, oi prin acţiuni 
pornite din sinul comitetului central şi 
dirigeate direct la persoane.

Da, persoanele direct trebue făcute 
atente asupra „Astrei" şi să li se deie 
ocazia a se înscrie.

In vederea acestor scopuri am înain
ta t pentru adunarea generală 10 propu
neri, a căror intenţie este: a afla mijloa
cele necesare, cu cari în mod potrivit 
s'ar putea surescita interesul publicului 
nostru pentru afacerile „Astrei“ ; a de
ştepta simţul de datorinţă naţională şi 
culturală în inima fieştecărui Rom ân; a 
trezi şi dezvolta spiritul de asociare întră 
noi şi în fine a deschide teren cât se poate 
de larg activităţii „Astrei*.

Toată suflarea românească — dela 
vlădică pănă la opincă — trebue anga
ja tă  la măreaţa muncă culturală a „Astrei.“

Trebue ream intit unora din clasa 
noastră cultă, oă cu bănişori cu greu câ
ştigaţi de bietul nostru ţăran, sau cu pre 
scură românească ori cu stipendii şi alte 
ajutoare româneşti s’au cualificat, şi pânea 
de toate zilele to t în mijlocul nostru o 
câştigă : deci datori sunt a se interesa de 
cultura ţăranului.

Să nu ne genăm a spune fieştecă- 
ruia, că taxa de membru pentru „Astra* 
e numai o părticică mică din tributul de 
recunoştinţă, cu care datori suntem popo
rului pentru imensele binefaceri primite 
dela el, iar a solvi acest tribut, e o da
torie sfâgtă, care întră toate împrejurările 
trebue împlinită.

Bogatul şi săracul deschidă-şi dară 
punga si — după cum îl va trage inima 
şi-i va permite m â n a — să depună obolul 
seu pe altarul culturei naţionale, pănă 
când încă nu e preâ târziu.

Cu mânile în sân nu mai putem stâ 
azi, când orizontul e întunecat d6 nori 
grei, cari în sânul lor ascund trăznete şi 
fulgere pentru cultura naţională şi e o 
chestie numai de timp, ca să se descarce 
cu furie nebună asupra ei.

Să nu uităm, că se zvoneşte despre 
sufragiul — poreclit şi universal, îmbrăcat

F0IŞ0ARĂ.
Octavian Smigelschi.

In tre artiştii, pe cari Karl Dörlschlag 
îi luase sub aripile sale în şcoala sibiiană, 
şi cari în vremea formării şi sbuciumării 
lor au rămas cu dânsul în intimă atin
gere, în rând cu Weltmann, Schullerus, Cou- 
lin şi Fleischer, se numără şi Octavian Smi
gelschi. Indiscutabila lui valoare de artist 
se invederează acum prin conferirea „pre
miului pentru Bomau. De cercurile săseşti, 
amicale artelor, Smigelschi a stat totdea
una aproape, deja de pe timpul primei 
exposiţii de artă din Sibiiu dela 1890, 
unde el pentru ântâia dată păşise în pu 
blicitate.

Nimic nu e de importanţă mai hotă
râtoare pentru dovada existenţei artei, de
cât destoinicia validitării individualismu
lui unui talent positiv. Cu un zel fără 
repaos şi cu o aprofundare fără preget, 
din acel moment în oare Smigelschi îşi 
aflase adevăratul seu ogor de muncă, el 
şi-a şi creat loc penim  terenul seu de ac
tiv itate. Acolo, unde s’a ridicat pe acest 
teren, a putut se ajungă numai muncind 
ca Român, în spirit naţional. Nu însă 
în acel înţeles, că ar fi cules numai bo*

în  cojocul pocit, şi anume pentru noi 
strâmb croit —• al pluralităţii. Acul pen
tru  acest cojoc îl putem află numai între 
armele culturei poporului nostru.

Indolenţa noastră în privinţa cultu
rală a poporului se poate răzbună amar 
în v iito r!

Ştim doar cu toţii, că ţăranului no
stru  i-se pune cu sâla în mână o monedă 
străină de comunicaţie spirituală eu a lţ’i. 
Primească-o dacă aşa i-a dictat soartea, dar 
să ne îngrijim de cu vreme şi de fel să 
nu permitem, oa spoiala cutărei culturi 
străine să între prin porii păreţilor în casa 
ţăranului nostru şi să-i înficieze atmos
fera. Casele înficiate prin baoilele culturei 
streine cu razele soarelui dădător de viaţă 
a culturei naţionale să le desinficiăm, şi 
cât se poate de radical.

Ca să putem face aceasta cu succe
sul dorit, e neapărat de lipsă înainte de 
toate, ca să ne înrolăm toţi — femei şi 
bărbaţi — în şirurile membrilor „Astrei“ 
şi să îndemnăm la asta şi pe alţii, precum 
să înfluinţăm, ca toate celelalte m stitu- 
ţiuni de ale noastre — mai cu seamă 
băncile, comunele bisericeşti şi cele poli
tice, unde suntem în majoritate — să se 
înscrie ca membri la „Astra.“

Privească fieştecare Român de bine 
de o datorinţă sfântă, ca să fie membru 
al „Astrei* şi să fie convins, că despre noi, 
respective despre bunul şi blândul nostru 
popor, cu drept cuvânt se poate zice: 
sine „Astra“ non itur ad astra.

Dr. Lazar Popovici 
medic şi membru pe viaţă 

al Astrei.

Accidentul de tren dela Bătuţa.
Amănunte.

Ziariul ,Tribuna‘ din Arad aduce de
spre accidentul de tren dela Bătuţa urmă
toarele amănunte interesante:

Sâmbătă seara, cu trenul express de 
Arad, au pornit din Sinaia, A. A. L. L. 
R . R. Principele Ferdinand şi Principesa 
Maria, cu micii Principi Carol şi Elisa- 
beta, împreună cu suitele lor, călătorind 
spre Coburg.

Ieri, Duminecă dimineaţa, urmau să 
treacă prin Arad, dar întâmplător un ac
cident a survenit pe drum, întrerupând că
lătoria. Cu câteya ceasuri înainte de so
sirea trenului de Arad, în staţia Bătuţa, 
s’au ciocnit două trenuri de marfă. Caram
bolul foarte puternic a sfărâmat vagoanele 
în cea mai mare parte, astfel, că linia fiind 
deplasată şi locul acoperit cu sfărâmăturiie 
vagoanelor, trenul express, sosit în apro
pierea staţiei, s’a găsit în imposibilitate 
de a-şi putea continua drumul. S’au luat 
măsuri în pripă pentru a se putea libera 
în primul rând locul, telefonându-se în a- 
celaş timp la staţiile învecinate, cum şi la 
direcţia Căilor Ferate, pentru a se expedia 
un număr mai mare de lucrători. Pasagerii 
aflători în tren  erau de to t alarmaţi, căci 
deocamdată orice circulaţie era întreruptă. 
Principii Moştenitori însă şi-au păstrat 
toată răbdarea, aşteptând în cele trei va
goane regale. In primul rând au sosit la 
faţa locului patru vagoane cu lucrători 
din Maria Radna. Peste 2 ceasuri din 
Arad au sosit alte 8 vagoane de cl. I  şi 
a Il-a, în care luase loc di inspector V et
ter cu alţi doi funcţionari ai căilor ferate, 
pentru a cercetă cazul şi a urgentă mă
surile în consecinţă, foarte îngrijoraţi de 
accidentul întâm plat tocmai îu împrejurarea

găţiile imense de gen naţional din motivele 
ce există în viaţa poporului român, ca şi 
în viaţa altor popoare. Nu, ci în acel iei, 
că el a pornit cu o forţă mare de acolo, 
de unde arta naţională bisericească gr. 
orientală, după o desvoltare de aproape 
două mii de ani, stagnase din causa, că 
pentru vechile idealuri nu se mai găsiau 
forme nouă, nu mai existau nouă puteri 
de expresiune. Această artă bisericească 
emanase din Bisanţ şi se înstăpânise pre- 
tutindenea unde creştinismul oriental prin
sese, rădăcini. Această artă luase în po
sesie nu numai păreţii bisericilor dela sate, 
se înstăpânise nu numai asupra tâmplelor, 
iconostasului şi a sanctuarului, ci şi mul
ţimea icoanelor sfinţilor şi a crucilor erau 
sub dominaţiunea ei. Cu o seriositate mi
stică-sărbătorească manifestată la început, 
arta aceasta mai târziu începuse se dege
nereze şi în sfârşit să devină ţeapănă în 
forme de manierare fără duh, în cari însă 
cu toate acestea mai rămăsese o licărire 
din vechile tradiţii.

Aci Smigelschi trase brazdă. Şi aci 
zace cel mai special şi trainic m ent al 
seu singur, că a devenit un nou desco
peritor spre ţeluri nouă ale artei naţio
nale, nu numai pentru poporul seu, ci pen
tru  întregul creştinism greco oriental şi 
greco catolic. Smigelschi este, oare a des
coperit aceste urme, dela cari pleacă o 
linie oablă înapoi la oele mai vechi tra-

călătoriei Principilor Moştenitori ai Româ
niei. Cu toate sforţările făcute pentru a 
se grăbi lucrările de reparaţie, nu s’a pu
tu t proceda la circulaţia trenului decât 
numai prin transbordare. Pasagerii din tre 
nul de Arad au luat loc în cele 8 vagoane 
sosite din tr’acolo. In tr’un cupeu de cl. I  
a luat loc şi A. S. R Principele Ferdi
nand, cu aghiotantul său, cum şi încă câ
teva persoane din anturagiul său.

A. S. Regală a călătorit astfel pănă 
la Arad, unde dl inspector Vetter i-a pus 
la dispoziţie un nou vagon ministerial, se
parat, cu care a călătorit pănă la Pesta, 
unde urmă să aştepte sosirea vagoanelor 
Regale, cum şi pe A. S. R. Principesa 
Maria, împreună cu micii principi, cari nu 
s’au coborât din vagoane. In toate staţiile 
lumea erâ alarmată de întreruperea acea
sta neaşteptată. In  drumul spre Pesta, lu 
mea deja avizată de accidentul trenului 
accelerat în care se aflau Principii Românie', 
ieşise în tr’u întimpinarea AA. LL. RR.

In gara Maria-Radna, aflându se în 
tâm plător mai mulţi Români, au salutat 
respectuos pe A. S. R. principele Ferdi
nand, care a trecut prin tri-nsbordare, la 
oarele 11 a. m. D na Marilina Bocu, află
toare pe peron, a salutat pe A. S R. care 
a binevoit a se întreţinea cu Dsa, în mod 
foarte amabil.

A. S. R Principesa Maria nu a pă
răsit de loc vagoanele princiare, cari au 
staţionat în apropierea staţiei Bătuţa, pănă 
seara la 7 şi jum.

Fără a-şi fi perdut nici un moment 
răbdarea, A. S. R. Principesa a privit la 
efectuarea lucrărilor de reparaţie, convor
bind cu câţiva ţărani români, cari treceau 
pe lângă vagoanele princiare, transportând 
bag8giile pasagerilor. In timpul zilei micii 
pnncipi Carol şi E lisabeta au făcut plim
bări prin satul Bătuţa, până în pădure, 
şi întâlnindu-se cu ţărani au stat de vorbă 
cu ei, întrebându-i asupra locurilor, foarte 
miraţi de portul românesc de prin părţile 
acestea. La oarele 4 după amiazi AA. 
LL. RR. au luat ceaiul în vagonul-restau- 
rant princiar.

La oarele 7 '/2 p. m. după o muncă 
neîncetată s’a putut oliberâ şi repară li
niile, lăsând loc vagoanelor princiare spre 
trecere. Două locomotive sosite în ti’adins 
s’au alipit vagoanelor, cărora s’au mai adău
gat şi altele în cari au luat loo pasa
gerii celoralalte trenuri sosite peste zi. Con
dus sub privigherea dlui inspector Vetter, 
trenul a pornit din staţia Bătuţa aproape 
de oarele 8 seara.

In gară mai mulţi ţărani au salutat 
respectuos pe AA. LL. RR. entusiesmaţi 
şi mişoaţi de a fi văzut şi găzduit în apro
pierea sătuţului lor pe Augusţii oaspeţi 
Princiari.

La Maria-Radna o mulţime număroasă 
aştepta s isirea trenului şi vestea călăto
riei Principilor Moştenitori svonindu-se, 
to ţi erau curioşi a vedea pe graţioasa Prin
cipesă a României. In public se aflau mulţi 
Români. Din asistenţă d-na Marilina Bocu, 
fiica primarului din Sinaia, a fost primită 
în vagonul princiar, salutând pe Auguştii 
călători şi oferind două prea frumoase 
jerbe de flori A. S. R. Principesei Maria 
şi A. S. R. micei Prinţese Elisabeta, cari 
au binevoit a se întreţinea foaite cordial 
cu D-sa, mulţăm ndu i călduros pentru 
neaşteptata şi plăcuta surprindere.

A. S. R. Principesa României erâ 
însoţită de D-na Elisa Greceanu, Doamnă 
de onoare. D-sa observând publicul din 
apropierea trenului a atras atenţia AA. LL. 
RR. Prinţesei şi micilor Prinoipi, cari apă-

diţii. Se poate spune, că Smigelschi în
făţişează legătura între arta bizantină cui 
tivată în biserica grecească şi ajunsă aci 
la o desvoltare caracteristică şi între o 
artă a viitorului, al cărei fundament el l-a 
descoperit şi l-a aşezat. Este evident, că 
pentru o astfel de forţă, de un efect a- 
proape epocal, este nevoe şi de un talent 
to t atât de extraordinar. Şi nu este de 
m 'rat, dacă la Budapesta au frapat la 
1904 proiectele sale şi cartoanele espuse 
pentru deoorarea catedralei metropolitane 
din Blaj.

Era un sentiment corect, când la 
Budapesta s’a simţit, că operile lui Smi
gelschi înseamnă pentru arta din Ungaria 
o îmbogăţire de mare valoare şi în ace
laşi timp de înaltă însemnătate. Este şi 
natural, că la un artist de talent deose
bit nu se pot ivi succese mari aşa peste 
noapte. Pănă ce a ajuns Smigelschi să-şi 
desvoalte programul în proiectele pentru 
Blaj, cari îşi aşteaptă executarea, trebuise 
să mântue studii vaste. La München, Ve
neţia, Ravenna şi Florenţa a căutat el să 
ouprindă arta Primitivelor în conţinutul 
lor psihic. Dela anul 1890 încoace, în 
oare timp a fost profesor de desemn la 
gimnasiul de stat din Ibaşfalău, a folosit 
fiecare ceas de recreaţie ca se ajungă în 
clar cu arta sa. Dovadă de seriositatea 
cu care el o făceâ aceasta, este faptul sem
nificativ, că mai mult de 12 ani el şi-a

rând apoi la ferestrele vagonului au mul
ţum it afabil salutărilor călduroase ale asi
stenţei române.

După zece n rnu te  trenul şi-a conti
nuat drumul către Arad şi Budapesta. A. 
S. R. Principele Ferdinand va rămânea la 
Berlin pe când A. S. R. Principesa ou 
micii Principi îşi vor continua drumul la 
Coburg, unde va avea loc în curând că
sătoria Principesei Beatrice, — logodită cu 
un Infante de Spania, — sora mai mică a 
A S. R  Principesa Maria a României.

Despre România.
Ziarul „Schlesiche Zeitung* publică 

în tr’un număr mai recent un articol elo- 
g os la adresa regatu'ui român, pe care-1 
reproducem şi noi, după cum urmează:

„Situaţiunea pohtioă din Balcani lu 
ând de un timp încoace o turnură îngri- 
j toare, bărbaţii conducători ai statului 
român s’au pus în strânsă înţălegere cu 
sferele conducătoare din Austro-Ungaria 
şi Germania, spre a ajunge la o completă 
comunitate de vederi, impusă de bunele 
relaţiuni amicale existente. Nu sunt de
cât numai câteva zile, de când prim-mini- 
strul D. A. Sturdza (care e şi ministru de 
externe) a avut cu baronul Aerenthal o 
întrevedere. In  curând va avea şi regele 
Carol o întrevedere cu împăratul Francisc 
Iosif la Ischl, şi întrevederii acesteia va 
urrnâ apoi o altă întrevedere, aceea a 
dlui Sturdza cu cancelarul german Bülow, 
la Norderney.

In felul acesta se vede clar, că po
litica orientală a României, în  urma prie
tenoaselor ei relaţiuni cu tripla-alianţă, 
şi în special cu Austro Ungaria şi Ger
mania, e în plină conglăsuire cu a acestor 
puteri ocoidentale.

Linia aceasta de conduită a Rom â
niei e trasă de desvoltarea ei politioă-eco- 
nomică.

In adevăr, giganticele sforţări ce le-a 
pus ea, ca să se transfoarme dintr’un stat 
vasal oriental în tr’uuul cultural-european, 
au făcut-o în acelaş timp, c a s ă  se alipea
scă de politica pacifică a triplei-alianţe. 
Şi alipirea ei de cele trei puteri este fi- 
rească, de oarece ea n’are să se teamă de 
politica lor de expansiune, ba ceva mai 
mult, pericolele ce ar putea ameninţa in 
dependenţa şi existenţa României, sunt 
îndreptate în contra triplei-alianţe.

Toate acestea n ’au împiedecat însă, 
ca România să întreţină relaţiuni priete
noase cu toţi vecinii sei.'

După răsbelul din 1877 relaţiunile 
dintre România şi Rusia erau foarte în
cordate.

Poporul român nu puteâ să uite, 
cum a răsplătit vecinul sen dela nord ser
viciile ce i le-a adus pe câmpul derăsboiu, 
kându-i cele mai bogate şi româneşti di
stricte ale Basarabiei. Dar regele Carol, 
care este un politician realist de rangul 
întâi, a priceput să amelioreze relaţiile 
în decursul timpului, dându-le un carac
ter cu totul normal, ba şi prietenesc 
chiar.

Tot la fel s’a procedat şi cu Bulgaria. 
Şi aici a răuşit înţelepciunea regelui Ca
rol ca să înlăture elementele de discordie 
şi să stabilească relaţiuni de bună veci
nătate.

Excelente de to t sunt relaţiunile 
României cu Turcia, care înţălege, oă Ro
mânia e unica între ţările balcanice, care 
este cuprinsă de adevărată iubire de pace

putut călcâ pe inimă să rămână pentru 
publicitate oa şi cum n’ar fi existat. Ambiţia 
particulară artiştilor de a fi apreciaţi el 
nu a cunoscut-o în acest lung timp, ori 
în caşul oel mai bun a refusat-o.

Era ocupat îndeajuns cu studii teh
nice, figurale, decorative şi de peisagiu. 
Şi după o voibă a sa proprie, mai bine 
de un deceniu din viaţa sa l-a „experi
m entálisát“.

Aşa se face, că în tablourile pe cari 
le-a creat în catedrala metropolitană din 
Sibiiu, — parte în colaborare cu Coulin, 
— dintr’o dată apare ca pictor de o per
sonalitate deosebit de marcantă.

Ce nizuiâ el cu înviorarea şi adâncirea 
artei bisericeşti gr.-or., indicase în pro
iectele sale blăjene. Cum proiecte analoge 
se prezintă în executare, — ne arată el a ic i!

Cine se apropie să privească aceste 
picturi, nu va puteâ la început să suprime 
un fel de sentiment, particular, ce’l cu
prinde, deosebindu-se tablourile de tot ce 
vezi adeseori şi de aceea ou ce eşti obici
nuit. Iţi trebue timp, ca să pătrunzi la 
miez Dar pe lângă o suficientă capacitate 
de apercepţiune artistică, curând acest sen
tim ent e înlocuit cu impresia care şi-o face 
privirea unei adevărate opere de artist, şi 
înţelegi intenţiile şi ţ in ti sa. Găseşti aici, 
că Smigelschi a răuşit şă-şi realiseze prin
cipiile, pe cari el însuşi şi le-a grupat în 
următoarele sourte puuote de vedere \
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şi DU urmăreşte politică de aventuri, nici 
nu vi ţ a  să pescuiască în apă turbuie. Ro
mânia nu ţinteşte să rupă ceva din 
Turcia.

Deşt relaţiuni'e diplomatice ale Ro 
mâniei cu Grecia sunt întrerupte de mai 
mult timp, deşi politica Greciei e în 
dreptată in ecn.ra Românilor din Mace
donia, totuşi raporturile sunt tolerabile. 
Nu urmează însă, că România va lă?â 
vr’odată pe fraţii săi de sânge şi de limbă 
victimele politicei de expansiune a Gre
cilor.

Amensjându-şi astfel România rela- 
ţiunile sale şi trăgându-şi astfel linia sa 
de conduită politică, ea şi-a rezervat ro 
lul de stat pacific la pragul orientului, şi 
la îndeplinirea acestui rol se strădueşte cu 
toată forţa sa morală şi materială. Astfel 
se exlică, că paralel cu desvoltarea ei 
eoonomică, România face sforţări pănă la 
limitele posibilului spre a fi milităreşte 
cât mai bine organ’zată.

Sacrificiile ce le-a făcut România în 
anii din urmă, pentru întărirea armatei 
sale, sunt considerabile. Actualmente ar
mata română poate dispune în tr’un caz 
de războiu în prima I nie de 400 000 de 
oameni, şi afară de aceasta armată activă 
mai e o rezervă de 400-000.

Situaţiunea financiară a României e 
bine ordonată. Bugetele s’au încheiat 
toate, în fiecare an, cu câte un considera
bil excedent aşa, în cât s'au putut face 
oheltueli extraordinare, fără să se fi recurs 
la un împrumut.“ -------

Articolul ziarului german se termină 
astfe l:

»Excelenta situaţiune militară şi fi
nanciară, soliditatea dinastiei şi a tocm i
rilor ei de stat, precum şi situaţiunea ei 
geografică, (ce o face să fie o puDte de 
trecere din Europa centrală spre orient) 
permit României să fie un factor impor
tant în desfăşurarea evenimentelor din 
Balcani, şi îi dau o v floare deosebită în caz 
de alian\ă. Amicii ei pot să se încreadă 
pe deplin în ea.‘

Alianţa franco-rusă.
Din incidentul întâlnirei, în una din 

zilele din urmă, a ţarului din Rusia cu 
prezidentul republicei franceze, se scrie 
m ult prin ziarele s tre n e  despre alianţa 
franoo-rusă, făcândc-i-se istoricul. Se con
stată, că în interval de zece ani, toţi prezi
denţii Franciéi, trei la număr, au avut 
întâlniri cu ţarul Rusiei. Dar ideea alian
ţei franco ruse e cu mult mai veche. Alianţa 
aceasta îşi are istoria ei foarte îndepărtată. 
Nu mai puţin decât şease domnitori ru ş i: 
Petru cel Mare, Elisabeta, Pavel, Alexan
dru I, Nicolae I  şi Alexandru II au urmă
rit ideea unei alianţe ruso-franceze, în 
scopuri ofensive, dar nici unul n’a izbutit 
s’o realizeze. S’a făcut ochi dulci Bourbo- 
nilor, monarhiei din Iulie, imperiului al doi
lea, apoi republicei — dar în zadar.

Dar mai târziu, sub Carnot, au uitat 
Francezii, că armatele lor au pierit de ger 
odinioară la Moscova, şi au uitat Ruşii, sub 
Alexandru II, că soldaţii lor au sâDgerat 
la Cernaia.

Abia pe timpul preşedintelui Carnet 
au început Francezii să alerge după Rusia. 
Dar la început, iubirea aceasta a fost în- 
timpinată cu răceală la curtea lui Alexan
dru III.

Pentru fantoma alianţei cu Rusia, cei 
din Paris au je itfit politica tradiţională

„Concepţie vastă decorativă şi uzare 
de spaţiu. Spiritualizarea formei. Un fel 
de a prezenta armonic relieful, după plan 
corect conceput. Ignorarea realismului, 
care se contrazice cu monumentalitatea. 
Condamnarea tuturor tertipurilor artistice, 
în perspectivele de aer şi de spaţiu. Li
nişte plină de demnitate, seriozitate ade
vărat oreştinească.

Simplitate naivă, eventual naivă — 
neafectată şi adevăr interior în concep- 
ţiune. Despreţuirea molaticului dulce, şi 
mai bine figuri ţeapăne, decât o mişcare 
exagerată în prezentare.“

Este notorie, că astfel de principii 
sunt diametral opuse artei bisericeşti apu
sene de azi, care prea adese înlocueşte 
adevărul prin o sentimentalitate nedes
luşită.

In lucrarea sa artistul Smigelschi cu 
toate astea nu nizueşte să caute numai o 
modernizare fără duh şi lipsită de ca
racter a artei române — bizantine.

Ponderanţa el o pune pe transfusiu- 
nea materiei vechi cu fluidul propriei in
dividualităţi. E l caută să valoreze elemen
tul naţional prin aplicarea ideilor deco
rative din arta poporului. In această lu
crare se nizueşte, ca tipurile figurate să 
le adâncească în fondul lor. Şi în acea
sta, ca artist modern, oare in faţa sujete- 
lor sale stă pe un punct de privire pur 
personal, el vede tem a sa principală, In

franceză, în virtutea căreia influenta ru 
sească nu trebuia să pătrundă la Medite- 
rana, iar Francia avea să rămână puterea 
protectoare a creştinilor din Levant. In 
privinţa aceasta poate fi citat mesagiul 
din 2 Martie 1854 al lui Napoleon al III- 
lea, în care se zicea : „Francia are to t atât, 
de nu şi mai mult înieics, ca Anglia, să 
nu lase să se întindă influenţa Rusiei. 
Stăpânirea Constantinopolului înseamnă tot 
atât, ca stăpânirea Mediteranei, care udă 
trei sute de mile din ţermii Franciéi. De 
altmintrelea politica aceasta nu datează 
de eri; din contră, ori-ce guvern naţional 
din Francia a avut-o de veacuri în vedere“

In Paris însă, unii şovinişti deveniră 
nerăbdători. Mulţi ar fi voit bucuros, să 
vază pe Rusia luptându-se pentru Francia 
pentru recucerirea Alsaciei-Lorenei. Zia- 
îul „Figaro* chiar întrebase serios în tr’un 
articol în titu lat „Alliance ou flirt“, dacă 
Rusia cochetează numai cu Francia, ori e 
în adevăr aliată cu aceasta — şi sub „în 
adevăr aliată“ ziarul „Figaro“ părea a în
treba, dacă Rusia, în tr’un caz dat, ar fi 
dispusă să tragă sabia pentru recucerirea 
Alsaciei-Lorenei ?

E ră în anul 1875, când GorceaoofF a 
rostit cuvintele: „Noi am fost contra ane- 
xărei Alsaciei-Lorenei, care ar fi un prilej 
de discordie pentru Europa, dar nouă ne 
este absolut indiferent, dacă ţara aceasta 
e franceză sau germană“.

In acelaş sens s’ar fi exprimat, cu 
prilejul unei intrevederi în Kiel, ţarul Ale
xandru III, către împăratul W ilhelm II.

E adevărat, că Francezii n ’au părăsit 
până acum gândul deaaj uDge în tr’o zi 
îarăş stăpâni pe Alsacia-Lorena. Cei mai 
moderaţi s’ar mulţămi cu retrocedarea Lo 
tar ngiei, iar cei foarte moderaţi propun, ca 
Alsacia-Lorena să fie neutralizată. In chi
pul acesta, cred ei, s’ar puteâ ajuDge la 
o înţelegere pacinică între cele două mari 
state vecine. E i sunt de părere, că cel 
mai m:c serviciu ce li s’ar puteâ face, ar 
fi această neutralizare.

Defunctul diplomat şi ju ris t G. ffken, 
care trăise multă vreme în Alsacia, se ex
prima ast-fel acum cinci-spre-zece ani asu
pra situaţiei din Alsacia-Lorena:

„In opinia publică din Alsacia s’a 
produs o schimbare remarcabilă. Se vede 
din ce în ce mai mult, că punctul de ve
dere al protestărei infructuoasă nu duce 
la nimic. Binefacerile bunei administraţii 
germane se văd. Dacă totaş nu s’a ajuns 
incă la contopirea cu Germania, pricina 
sunt pe de o parte sistemele de guverna- 
ment, cari să schimbă, pe de alta presiu
nea pe care aşâ zişii notabili o exercită 
asupra ţăranilor, dar mai presus de toate 
menţinerea Alsaciei-Lorenei în situaţia de 
provincie a imperiului. Dacă la început 
trebuia să fie aţâ, ca transiţie, azi situaţia 
asta nu mai e îndreptăţită de loc. E a dă 
locuitorilor impresia, că dominaţiunea ac
tuală e numai provizorie, şi că ei înşişi 
nu sunt decât supuşi germani de a doua 
clasă.

Pe lângă aceasta mai trebuie adăogat 
faptul, că între Alsacia şi L o n n a  e un 
antagonism naţional. Aceasta din urmă e 
franceză, şi nu poate fi guvernată de cât 
ca atare. împrejurarea, oă se ţine seamă 
de acest fapt, e piedica cea mai mare, 
că Alsacia nu devine în curând iarăşi cu 
totul germană.

Ga întregire a vorbelor lui Gorcea- 
koff, citate mai sus, iată şi cele rostite de 
Katakazis, favoritul lui G orceskof: „Rusia 
nu va admite un al doilea dezastru mare 
al Franoiei*. Ideea această, spusă din

cazul de faţă el caută să-şi va'iditeze sus
ţinerea naţională pe baza unei culturi 
antice.

Cât de originală şi cât de apartă ar 
fi pictura bisericească a lui Smigelschi, 
oare şi în alte lucrări ale sale îl preocupă. 
E l rămâne şi în acestea original şi in
teresant. • - ,

Un mic autoportret, desemn de 
peană, şi uşor iluminat prin acuarel, este 
o adevărată piesă de cabinet, ca fineţă şi 
concepţie caracteristică. O dovadă mai 
mult de talentul de - desemn excelent de 
care dispune, şi fără de care ori ce pictură 
se clatină.

Acum Smigelschi pleacă pentru timp 
mai lung din mijlocul nostru. In Roma, 
în acest un’c oraş al artei, care încântă 
inima oricărui artist, cu ooloarea şi lumina, 
oamenii şi peisBguriie sale, ei va luma în 
strictă concentrare spre care înclină na
tura sa, la adâncirea şi mai profundă a 
programului său.

Iar noi suntem s'guri de speranţa 
ce ne face se credem, că el va creâ încă 
ceva mare de tot. Şi putem să dăm ex
presie bucuriei noastre, că şi noi Saşii 
avem partea noastră la succesele sale, 
prin şooala noastră, de cultura şi bineface
rile căreia s’a bucurat.

— r. R - .

inima m ultor Ruşi, s’a cristalizat de mult 
în alianţa franco-ruso.

Pe de altă parte, în tendinţa ofen
sivă a acestei alianţe, F ranoianu mai e spri
jin ită  de bărbaţii conducători ai Rusiei. 
Mai nainte erâ altmintrelea. Pe când nu 
erau încă aliate, Francia şi Rusia căutau 
cu ori ce chip să rupă alianţa Italiei cu 
Germania şi cu Austro-Ungaria. Ţarul Ale
xandru III avea mult de furcă cu doi sfet
nici politici ai lui: Katkow, care căuta să-l 
atragă spre Francia, şi Giers, care cât timp 
a tră it bătrânul împărat Vilhe'm şi Bismark, 
şi era cancelar, n ’a părăsit ideea de-a men
ţine relaţii bune cu Germania. Atras de 
ideile lui Katkow, ţarul Alexandru III 
l’a somat pe acesta să se explice cu Giers, 
dar cancelarul rus n ’a voit să primească 
pe publicistul panslavist din Moscova. 
Alexandru III s’a supărat pe Giers. Ace
sta şi-a dat demisia. I s’a trimis însă răs
punsul, că ţarul numeşte şi conoediază 
când îi place lui pe miniştri, oan nu pot 
pleca când au ei gust să plece.

Azi situaţia nu mai e aşa de critică. 
Nicolae II nu e aşa de autocrat, ca tatăl 
său, iar Isvolsky are destulă putere să 
stăvilească toate influinţale panslaviste şi 
şoviniste. Atârnă însă mai mult de per
soane, ca în acest moment alianţa franco- 
rusă să nu ia o înfăţişare ameninţătoare. 
In momentele liniştite nu trebuie uitată 
istoria, — şi istoria alianţei recomandă o 
contingă preoauţiune.

NOUTĂŢI.
întâlnirea deJa lsch l. Mercuri, în 

12 August n. soseşte la lschl Regele E d 
ward al Angliei, pentru a felicită pe Ma
iestatea Sa, Monarhul nostru, din inciden
tul împlinirii celor şasezeci de ani de 
domnie Se vor aranjâ sărbări mari în 
Isohl, pentrucă visita e de caracter ofi
cios. Va veni cu Regele Edward şi mi
nistrul de esterne al Angliei, şi se va afla 
în lschl şi ministrul nostru de esterne, ba
ronul Aehrenthal.

*
Regele Carol la Viena. După o 

foaie dela Viena, întrevederea regelui Ca
rol cu Maiestatea Sa Monarhul nostru nu 
se va întâmpla în lschl, ci la Viena unde 
Regele României va sosi între 7 şi 17 
Septemvrie. Vizita aceasta a Regelui Ca
rol va avea un caracter oficial. Vizita va 
dura mai multe zile, în oari se vor aranja 
serbări mari la curtea imperială dela Viena. 
De unde urmează, că Regele Carol va vi
zita pe Domnitoriul nostru, nu cu ocaziu- 
nea plecării sale în streinătate, ci când 
se va reîntoarce din străinătate acasă.

•
La lschl. Ministrul-prezident We- 

karle a plecat Mercuri seara la lschl şi 
eri Joi, a fost primit în audienţă din par
tea Maiestăţii Sale. Se crede, că pe lângă 
afaceri curente, prim-ministrul ungar a 
făcut propunere Maiestăţii Sale şi cu pri
vire la niîntărirea alegerii de patriarh sâr
besc, şi o depeşă ne spune, că M. Sa ar 
fi acceptat neaprobarea alegerei făcute.

*
Adunare poporală se ţine Duminecă 

9 August n. în Ueanda mare. Va vorbi 
prezidentul clubului deputaţilor naţiona
lişti Dr. Teodor Mihali şi deputatul Dr. Aurel 
Vlad

0  surprindere. Ziarul „Budapesti 
Hírlap* scriind despre alegerea de patri
arh sârbesc spunea, că Maiestatea S ’a nu 
va întări pe Smejano vioi de patriarh, ci 
va da congresului sârbesc vun răspuns 
demn şi surprinzător, poate chiar Sâmbăta 
viitoare“. Ceea ce ar însemna, că episco
pul Eogdanovici va fi numit patriarh, cu 
toate că nu a primit nici un vot.

•
Reuniunea femeilor române din 

Sibiiu a primit dela Preacuvioşia Sa Ar
himandritul Augustin Hamsea suma de cor. 
5 0 — ca donaţiune pentru scopurile şcoa- 
lei industriale.

*
Votul plural. Ziarele cari stau aproape 

de guvern dau ca sigură ştirea, că legea 
nouă electorală va fi compusă pe bazele 
votului plural, şi că dreptul de alegere va 
fi legat de cunoaşterea scrisului şi cotitu
lui în limba proprie.*

Hymen, loan Radu şi Olimpia Gheaja 
îşi anunţă serbarea cununiei religioase, 
care se va oficia Duminecă în 27 Iulie st. 
v. (9 August st. n.) 1908, la orele 3 după 
amiazi, în biserica gr.-or. rom. din Paloş. 

*
f  Iaeob Mureşian, învăţător penzio- 

nat îu Cluj, a repausat în Domnul, Marţi, 
4 August n. a. c. la oarele 11 a. m. în 
anul al 72-lea al vieţii, şi al 50-lea al 
activităţii sale publice. A fost înmormân
ta t eri, Joi, 6 Aug. n. la oarele 3 d. a. 
în cimiteriul oomun din Cluj,

*

Advocat nou. Domnul Dr. loan Dor- 
I dea şi-a desohis oancelaria advocaţială în 
I Ocna Sibiiului (Vízakna).
I * -—

Docenţe la facnltatea de drept din 
Bucureşti. La 15 Ianuarie 1909 orele 9 
dimineaţa se încep în localul facultăţii de 
drept din Bucureşti esamenele pentru câş- 
tigardfc*următoarelor docenţe: Una pen
tru dreptul roman, una pentru dreptul ci
vil, una pentru dreptul penal, una pentru 
dreptul public, una pentru economia na
ţională, una pentru dreptul internaţional 
public şi privat, şi una pentru dreptul co
mercial.

*
Sub firm a „Vultur* se intenţionează 

a se înfiinţa în Maria-Radna (comit. Arad) 
o societate anonimă economică, industrială 
şi comercială, cu sediul în Maria-Radna 
şi cu un capital social de 100,000 coroane, 
împărţit în 2000 acţii de câte 50 coroane. 
Desluşiri mai datailate se pot primi dela 
domnul Dr. Vasile Avramescu, advocat în 
Maria-Radna. Scopul înfiinţării acestei so
cietăţi este, după oum se spune în pros
pect, a se da inteligenţei române ooasiu- 
nea de a studia In teorie economia şi in
dustria casnică, apoi valorisarea produote- 
lor cari provin din aceste ramuri de oou- 
paţiune, pentrucă se poată introduce şi 
lăţi în praxă în popor modul de câştig 
mai mare, mai solid şi mai sigur.

*
Sărbările Slovacilor. Săptămâna a- 

ceasta s’au ţinu t sărbările culturale naţio
nale ale Slovacilor în T.-S.-Mărtin. Au 
fost toarte succese. A partioipat multă 
lume la ele. A fost inaugurat museul et
nografic, iar reuniunea femeilor slovace
şi a ţinu t adunarea generală anuală.

•
Coléra. In oraşul şi districtul As

trahan au fost constatate pănă acum 34 
caşuri de coleră, dintre cari 16 s’au ter
minat ou moartea. De prin alte părţi ale 
Asiei asemenea se semnalează caşuri de 
coleră. S ’au luat toate măsurile necesare, 
ca primejdioasa boală să nu-şi facă in tra
rea în E uropa/

*

Un tablou al lui Murillo. In pro
prietatea unui negustor de obiecte de artă 
din Londra se află un tablou original al 
lui Murillo, care represintă pe Christos 
vindecând bolnavii. Tabloul represintă o 
valoare de 200.000 franci. S’a format ime
diat un comitet, care strânge din oontri- 
buiri benevole suma aceasta, pentru a 
cumpăra tabloul pe seama catedralei cu
hramul sfântul Petru.

#
Donaţie frumoasă. Un oarecine, care 

vrea să rămână necunoscut, a donat 600,000 
de coroane academiei de ştiinţe din Viena, 
în scopul ridicării unui edificiu special,
pentru incercări de a se produce radiu.

*
Pentru tricolor. Preotul din Buteni 

(diecesa Aradului) loan Popovici a fost tras 
la răspundere, pentrucă la înmormântări 
copiii cântăreţi aveau haine de slujbă pro- 
văzute cu pânglioi tricolore româneşti şi 
chiar şi pe crucea purtată In fruntea con
voiului mortuar, atârna asemenea panglica 
tricoloră românească. Pretorul oercual a pe
depsit pe părintele Popovici pentru acest 
del ct cu cinci zile închisoare şi 100 cor. 
emendă în bani, iar vicecomitele comita
tului a aprobat sentenţa, S’a dat recurs 
la ministrul de interne.

*
Deraiare de tren. Din Caranşebeş 

se scrie, că un tren care aducea muncitori 
de pe linia ferată Caranşebeş-Haţeg, care 
acum se clădeşte, a deraiat. M aşinistul şi 
trei lucrători au remas morţi, iar mulţi 
alţii sunt grav răniţi, pecând unii mai pu
ţini au scăpat cu răniri mai uşoare. S’a 
desch's o anchetă. *

Concert în Lugoj. Dumineoă în 9 
August n. (27 Iulie v.) 1908, reuniunea 
română de cântări şi muzică din Lugoj, 
cu concursul dşoarei Ana Bobora, eleva 
conservatorului din Bucureşti, aranjează 
concert sub dirigenţa dlui loan Vidu. în 
ceputul precis la 8ya ore seara, După 
concert urmesză dans.

*
Petrecere în Armeni. Tinerimea stu

dioasă din Armeni învită la petrecerea de 
vară ce va avea loc Duminecă în 9 Au
gust st. n. 1908. începutul la 6ya oare 
seara. Preţul de intrare: de persoană 1 
cor. de familie 2 cor. Venitul curat e de
stinat ambelor biserici din loc. Suprasol- 
virile marinimoase se vor ouitâ pe cala 
ziaristică.

*
Petrecere în Mercurea. Tinerimea 

inteligentă română din Mercurea învită la 
petrecerea de vară ce se va aranjâ Dumi
necă în 9 August st. n. în sala hotelului 
„Trei Arabi“. începutul la 7ya oare seara. 
Preţul de in trare: de persoană 1 cor., de 
familie 2 cor. Venitul curat e dest’nat pen
tru  scopuri filantropice.
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C o n c u r s
Pentru întregirea postului de învăţă

tori în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Zarandului, să escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Rom ân“^ .

1. B rad , un post de învăţător. Sa
lariu anual 600 cor., cuartir în natură, re- 
lu t de lemne 60 cor. şi relut de grădină 
20 cor. pănâ la finea anului 1908, ear dela 
1 Iannarie 1909 salariu 1000 cor. cuartir 
în natură şi relut de grădină 20 cor.

2. Bnceş, salariu anual 600, din re 
partiţie 500 cor. ear 100 cor. din venitul 
cantoral, cuartir liber în edificiul şcoli, 
folosirea grădinei şi lemne de foc.

3. Bucureşti, salariu anual 600 cor., 
dela biserică 525 cor. din repartiţie 75 cor. 
cuartir, % jug. grădină şi lemne de lipsă 
pentru încălzit.

4. Crăciuneşti, salariu 600 cor. din 
repartiţie, cuartir în edificiul şcolei, foio- 
sirea grădinei de legumi şi lemne de foc.

5. Grohot, salariu 600 cor., 400 din 
repartiţie şi 200 dala biserică ouartir, g ră 
dină şi lemne de foc.

6. Luncoiul de jos şi Scroafa, salariu 
600 cor. din repartiţie, folosirea grădini 
1 jug. computată 100 cor. cuartir liber în edi
ficiul şcoalei şi lemne de lipsă la încălzit.

7. Şesuri, salariu 600 cor. din repar
tiţie, ouartir liber grădină de legume şi 
lemne de foc.

8. Selişte-Trestie, post ambulant, 
salariu anual 600 cor. din repartiţie, cuar
tir, grădină şi lemne de foc.

9. Peştera, salariu 600 cor. din re
partiţie, cuartir în natură şi 40 cor. pentru 
lemne de foc din oare are să se încălzească 
şi şcoala.

Reflectanţii la vreo unul acestea po
sturi vor avea a să prezenta în comună 
în  zi de Duminecă ori sărbătoare spre aşi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic.

Cel instituit va avea să propună re
ligia, să ţină şcoală de repetiţie, să con
ducă în Dutrinecă şi sărbători elevii la 
biserică şi să cânte cu ei la sfânta liturgie.

Potenţii au aşi aşterne în termin des
chis cererile instruate conform normelor 
în vigoare.

Cei cu pracsă au să alăture docu
mente despre pracsa serviciului neîntrerupt 
eventual din ce motiv a întrerupt praxa. 

r B r a d ,  la 16 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Za

randului în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

Vasillii Dămiuii
protopresb.

Schimbare de local!
Am onoare a aduce On. Public 

la cunoştinţă, că localul meu se află 
din 1 August a. c. în Strada Sării 
(Salzgasse) Nr. 23.

Cu toată stima:

Emil Petruţiu
(218) 2—3 m ăes t r u  m ăsar.

■ A A

Un câne de Leonberg
de 10 Luni e de vânzare la Vama 
din Str. Turnu-Roşu. (208) 3-3

Sz. 3012/908 fszb. [222] 1—2

Pályázat.
Pophika községben a segéd

jegyzői állás betöltendő. Felhivom 
a képesített pályázókat, hogy kér
vényeiket f. é. Augusztus hó 31-ig 
alólirottnál adják be.

N a g y s z e b e n  1908. Augusz
tus 6 án.

A jár. főszolgabiró:
Fabritius.

Nr. 40/1908^ [221] 1—3
Publicaţiune.

Pentru edificarea bisericei gr.-or. din 
Teuţin, protopresbiteratul Alba-Iulia, să es
crie uoauă licitaţiune minuendă pe ziua de 
10 August 1908 st. v la 11 oare a. m. 
carea să va ţinea în localul şcoalei.

Planul şi preliminariul de spese apro
bat de Preavenerabilul Consistor arhidiecezan 
cu Nr. 3435 Epit. 1908 din 28 Martie 1908 
să pot vedeă la oficiul parohial.

Doritorii de a licită şi luă în întreprin
dere zidirea bisericei au să depună un vadiu 
de 10% dela suma preliminată cu 7721 cor. 
24 fii. in bani gata. Materialul are de al dă 
comuna bisericească, adecă: peatră, cărămidă, 
var, năsip şi cărăuşiile dela Alba Julia şi de 
unde se va cere.

Comitetului parohial îi stă în 'drept a 
concrede cu lucrarea pe orişicare dintre lici
tanţi fără considerare la suma oferită.

T e u ţ i u ,  8 Iuniu 1903.
Dionisiu Popovici Angliei Luca

paroh. notar.
Oficiul prptopresbiteral gr.-or. al Al

bei Iuliei.
Văzut: loan  Teculescu

protopresbiter.

Aviz de târg timişaii.
Târgul de ţară din anul curent 

dela St. Iacob se va ţineă din 13 
August pănă inclusive 17 August 
1908.

Mânarea a tot felul de vite în 
târg e permisă din 13 August, Joi 
la oarele 5 dimineaţa.

T i m i ş o a r a ,  10 Iulie 1908.
Căpitănatul suprem orăşenesc: 

I'ra ii fist* Béé
(212) 2—2 căpitan suprem.
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Unde se pot procura

croite cu c lic  si lucrate lin e?  Numai la
m w

măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 34,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă eă le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 2L—52

y T ^ T ş y ş M H  t f  T f  M T f  f  f  ţ f  1  ̂X A ^  A 4 i  AP té É t á á AA ii^ ■v r r m M  m  h m  i yt Y f' f*
■ A  A  4» A  A  A ii áwih f n i á á  A t*  db iá  A ^  -

H
T t  H  M » I M I f  m  m  M" m  n  hi 1111 r "i M M n  11 n  M 11 m  I u  11 ■' m  I <r

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N IU  N O V O T N Y
în Timişoara-Fabrîc

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, pro văzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în- gjj
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 7-52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pşntru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
1 f  ş  ş f  t  f  v  r f  r  M f M M M M n  m m m m " ‘ - » ‘ M t U t á t i i U l

d i n  BÜZIflS
Arată an rezultat frapant la su
ferinţe de rărunchi şi heşieă.

P lăcu tă , p u ţin  acrie, bogată  în  accid carbonic, lip s ită  de fler.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecăm îm prospetează. R ecom andată de medici.

Folosită  la  cu ră  a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trim ite 

la cerere administraţia
Direcţiunei băilor lui CARL ALBRECHT în Buziasfürdö.

La

ia arai
se află do vânzare:

Cosma M., Album de ţe
sături şi brodării na
ţionale ..........................

— Modele de cusături
româneşti caet I. . .

— Modele de cusături
româneşti caet II. . .

A. O. Maior, Biblioteca 
copiilor voi. I—III â
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Fabric, de Nagykikinda 
Ţigle de siguranţă pentru 
acoperiş, patentate, sistem 

Bohn, Nr. 272.

M. B O H N  & C O M P A G N O N I
S H a m s T E U L .  ş i

Cel mai vecliiu, mai mare şi mai bun eta- 
blisement din monarhia Austro-Ungară e

FABRICA DE ŢIGLE a lui BOHN
în KIKINDA MARE şi Z0MB0LYA.

înfiinţată în 1864. — Referinţele cele mai favorabile. — înfiinţată în 1864.

F r o d u c t i n n e  anuală  de 50 m i l i o a n e
a ţiglelor sigure de coperiş ale lui Bohn, pat. c. şi r.

— ■ IN OXI D DE FER SAU NATURAL SAU LA DORINŢĂ VĂPSITE CU THEER -  -
PRODUCTE: Ţiglele sigure  de coperiş p a te n ta te  ale  lu i Bohn. Coperiş ieftin  şi frum os.

(203) 2—10 SC" Cataloagre ilustrate şi aaa.'u.stare, g-ratis şi fraaacc.

Fabricat de Zsombolya 
Ţigle de siguranţă, pentru acoperiş pa

tentate Nr. 253.
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